

老妈爱显摆。喜欢在朋友圈晒孙子、孙女的 萌照和奖状,炫耀她家子孙优秀。

老妈爱刷微信。这么跟你说吧,她炒菜都要 把手机支撑在灶台上看朋友圈里的短视频,还一 边看一边偷着乐,锅里的菜糊了都浑然不觉,真 是个微信迷。

老妈爱跳广场舞。每天早晚,手里都会拎只 长方形布袋,里面有剑、扇、绸带等装备,上身穿 白色褂子,下身穿红色或绿色的灯笼裤,到河边 小广场与一帮老太太、老头扭腰摆肢跳舞、打太 极拳,乐此不疲。

一天下午,老妈在家庭群@两个儿子,一连 发了三遍,要我们晚上回家吃饭,有重要事情宣 布。傍晚,我和弟弟前后脚回到家,屋里弥漫着 诱人的菜香。这是母亲的味道。小时候,妈在厨 房忙碌,我像只小馋猫,围在锅边看她炒菜,菜一 出锅,我就接过老妈手中的碗,趁她不注意,撮一 撮菜扔进嘴里,再端上桌。

"开吃!"老妈的喊声打断了我思绪。只见她 撩起围裙擦把手,坐在桌子上方说道:"今天把你 们两兄弟叫回家,有个重要事情宣布。市老干局、 市老年大学联合举办离退休干部、职工书画大赛, 第一名奖励一万元;第二名奖励五千元;第三名奖 励二千元。评比办法是以入选作品在网上的点击 率为标准,最高的为第一名,期限一个星期。娘的 一幅山水画入选了,请你们发动亲朋好友帮娘点 赞、留言。获奖后论功行赏。"

获悉情况后,我们立即打开手机,把老妈的 作品转发朋友圈和群。其实,我们看重的不是奖 金,而是为了让老妈开心。我是公司老总,在朋 友圈转发后,老妈名下的作品点击量就"蹭蹭蹭" 地往上涨,大家还纷纷在评论区留言、献花、竖大 拇指。弟弟是个体户,每天骑三轮车穿街过巷卖 花,朋友圈只有三五好友,微信群更是少得可 怜。老妈不指望老二。她隔几分钟就要查看下 手机,发现点击量原地踏步,就赶紧给我打电话, 让我多转几个群。我便安慰她:"正在开会,待会 儿再转。如果拿不到第一,一万块钱由我出。"

老妈说:"我退休工资够吃够喝,这不是钱的 问题,事关面子。"我关掉手机,自言自语道:"这 哪是书画比赛,简直就是微信群人脉比赛。"

三天过后。老妈的作品点击量突破了两万,把 其他选手远远甩在身后。一帮老太太、老爷子碰到 老妈就纷纷竖起大拇指,夸她棒。老妈笑得合不拢 嘴,说:"谢谢大家关注,感谢老伙计们点赞。"

重阳节这天,老娘领到了红彤彤的获奖证书 和奖金,并晒到朋友圈和家庭群。太阳下山。我 在西北菜馆订了一桌饭,庆祝老妈获奖。老妈一 高兴,声称要重奖出力最多的人。我媳妇掐了女 儿一把,女儿心领神会地说:"奶奶、奶奶,我爸爸 最厉害,把你的作品转了八个群,还有我妈妈也转 了好多群。你要重奖我爸爸。'

老二媳妇也推了她儿子一把。儿子一边啃 着鸡腿一边说:"奶奶、奶奶,我爸爸更厉害,是他 的孝心感动了无数网友。他在三轮车前挂了块 '扫码点赞送花'的纸壳。只要顾客扫码关注奶 奶的作品并点赞,就送鲜花一枝。"

老妈听后眼里噙满泪花,说:"都厉害、都厉 害……"

征稿启事

华西社区报家园版面向广大读者特别是四 川省内读者征集原创副刊作品,欢迎大家投稿

一、征稿要求

稿件体裁为散文、随笔、诗歌,题材不限,主 要以城乡工作与生活为素材,力求思想健康、积 极向上、文字流畅。散文、随笔字数控制在1000 字至1600字,诗歌在20行以内。

稿件请注明作者真实姓名、电话号码、开户行名 称及银行卡号、身份证号(申报个人所得税时用)。

二、征稿邮箱

来稿请通过电子邮件发送至:550942923@qq. com

四川方言"得行"

"得行"是一个汉语词语,拼音为de xíng, 出自《庄子·山木》:"道流而不明居,得行而不 名处,纯纯常常,乃比於狂。"它表达的是德行 流播之意。不过,在我们四川方言中,"得行" 表达的却是另外的意思。

四川话"得行",不管是单独用,还是跟其他 字搭配,表达的意思各不相同。当然,四川话本 来就很神奇,字的位置不同、语气不同,表达的 意思也不一样。比如,说一个人"得行",指的是 这个人能干、厉害,一般是夸奖的意思,跟四川 话"行事"等是近义词。说一件事"得行",指的 是可以、同意的意思,类似于四川话"要得"。"好 得行""很得行",加重了语气,表示非常厉害、特 别能干之意。"不得行"表达的则相反的意思,指 这个人不厉害、这样干不可以。用来疑问的话, 就是"得行不""得不得行",意为"可以吗""行 吗",这是在向大家征求意见。

小张的学习成绩很好,大家都说他读书

"得行",邻居们遇到他家长都说"耶,你娃儿读 书才得行哦!"语气中充满了羡慕之意。当然, 还有体育、美术、音乐……各种各样的"得行"。

李四是汽车修理工,车子有什么故障,只 要他看一看、摸一摸、听一听,就知道是啥子故 障,三下五除二就把车子修好,大家都竖起大 拇指,说他技术"得行"。说的是他技术精湛、 修理水平高,语气中带着夸奖之意。当然,还 有驾驶、电脑、经商……各种各样的"得行"。

王阿姨在一个楼盘看中了一套房子,想买 下来,但又拿不定主意,于是跟子女们商量,问 大家"得不得行"。大家都说这个小区配套环 境好、物业管理井井有条,在那里买房子"得 行",表示同意、可以、就这么干等意思。

我们每个人都要努力做一个"得行"的人, 干一行、爱一行、专一行、精一行。当拿不定主 意的时候,我们多问一问"得不得行",可以集 思广益,少走弯路,不走邪路。

回母亲家

今年10月2日,我携妻带子,浩浩荡荡回 老家——叙永摩尼镇一个名叫河家沟的地 方。虽然此行有一些"沉重"的议题,但毕竟秋 高气爽,时日正好,一路心情倒是愉悦。

出门前,照例向母亲电话预约午餐"三件 套":白水豆花、腊肉、酸菜小豆汤或者酸菜煮 土豆也行,母亲很高兴地答应了——我们回 家,对她来说是一件喜事,高兴是意料之中的 态度。

每次回家,我都要亲自驾驶,除了自恃轻 车熟路还有就是要凸显回家的重要意义,回城 基本上是妻子驾驶,因为一饱二醉之后,需要 在车上懒懒地睡上一觉。

这次回家,也不例外,我仍然坚持不用导 航,用妻子的话来说就是"你只要是回河家沟, 行李收拾得飞快,车也开得飞快,路也无比熟 悉。"话里话外,虽然有点酸酸的味道,倒也没 有怪罪的意思,否则她就不会一同前往了。

可是再熟悉的路,次数跑少了也会迷路。 本来该在叙永一个叫高桥互通的地方转叙威 高速的,结果跑过了出口,不得不选择到叙永 麻城收费站下,然后重上纳黔高速往回走。为 了保险起见,这次我让儿子把导航开起,至营 山收费站出口时,似乎感觉和原来的出口不一 样了。直至看到熟悉的山,熟悉的鸡犬鸟鸣, 才发现路是正确的,只是因为几月未回,有点 陌生了。

到家之后,院坝里晒满了很细的青草料, 车只有停在姐夫家旁边的空地里。正巧姐夫 在家,他对我说:"你先回去搁东西,我马上来 陪你喝两杯!"母亲听到汽车鸣笛声,已经开门 站在院坝里迎接。邻居老姐姐看到我们回 来,一边给我打招呼一边抱歉地说:"我给我 们家两只猪晒点猪草,把你们家的院坝都铺 满了,让你车都停不了!"母亲也笑着说:"他 们家今年喂了母猪,吃得多,要储存冬天的猪 草!"其实,借院坝晒猪草这个事儿完全不叫 事儿,没有必要解释,即使要解释也应该给哥 哥嫂子解释,毕竟院坝又不是我的。嘻嘻,我 想这应该是农村人打招呼的独特方式,总要 找个切入点,大家多谈几句。

到家之后,母亲早已把饭菜摆上。豆花是 菜豆花,专门弄了个炒肉丝,土豆煮酸菜换成 了土豆煮坨子肉——可以看作是午餐"三件 套"的升级版,母亲征询妻子意见:蘸水是素的

还是油的?估计是刚下车,妻子有点耳鸣,我 马上代她明确:来油辣椒。姐夫从家里用矿泉 水瓶装了一瓶自己泡的酒,说里面的内容很丰 富,尝一尝便可知晓。

开饭了,毕竟是母亲的味道,家乡的清溪 水,无论是米饭还是菜都很入味可口。酒过三 巡,我给姐夫眨一下眼,示意我有重要议题要 展开,姐夫秒懂。我先从哥哥这次到成都检查 胃病和脚痛开始,把我多方打听到的信息逐一 告诉母亲,然后引出一个重要的话题:作为一 个婆婆,如何正确处理好婆媳之间的关系?如 何在家庭建设中发挥更为重要的作用?

我不是教师爷,也不是传道士,之所以要 引出这个话题,完全是因为几个月来,母亲和 哥哥、嫂子,特别是和嫂子之间的微妙关系,我 觉得有必要和母亲交心谈心。古语云:清官难 断家常事,我认为家常事虽难,但并不是不能 断,而是看看有没有人愿意断。所以,趁着这 次回家,我想和母亲交流一下我的想法。

嫂子和哥哥属于重组家庭,结婚之后,他 们的家庭一向相处愉悦。但是最近两年,却因 为鸡毛蒜皮的细枝末节,弄得婆媳之间、母子 之间的关系不是那么顺畅。之前,我分别和嫂 子、母亲沟通过,要放弃成见,面对现实,多沟 通多商量,少怀疑少结怨,这样才能让家庭关 系稳步健康地发展下去。

最终,借着酒兴,也借着姐夫的帮衬,我和 母亲的交心谈心取得了不错的成效。我也适 时给母亲吃下定心丸:一切都会成为过去,嫂 子那边、哥哥那边我会选择适当的时机和他们 沟通,我相信你们的关系肯定会回到从前的。 这个话倒不是我胡乱表态,因为我知道嫂子、 哥哥的秉性,他们身上有着农村人纯朴善良的 天性,况且谁愿意一个家长期弄得磕磕碰碰的 呢?毕竟,一个人无论你走得有多远,后方稳 定、家庭和谐才是干事创业的基础。

这个还算"严肃"的话题谈完之后,我们便 随意聊天,在母亲面前,在老家亲人面前,特别 是两杯白酒下肚之后,我就变成了演说家-因为无论我说的对错他们都会包容我。

午饭之后,姐夫提议前往倒流河水库钓 鱼,我觉得这个建议很好,正好可以趁此机会 去浏览鸡鸣三省的美丽风光。于是,准备好钓 具,由妻子开车,我们又浩浩荡荡地向倒流河 水库进发了……